



■本报记者 何源 文 图片由“常州自然观察团”参与者提供

# 2025元旦首个“数鸟日”：开门见喜

## 当天观测到143种鸟类，创下4年来冬季单日观测新纪录

如何迎接2025年的到来?“常州自然观察团”的群友们的答案,当然是观鸟——1月1日,我市30多位观鸟爱好者自发组织了今年首个“数鸟日”活动,24小时内,在“观鸟记录中心”留下67条有效记录,观测到143种鸟类,创下了冬季单日观测新纪录。这其中,不仅有寓意吉祥和开门见喜的喜鹊,有用“火眼金睛”隔空远观的丘鹬,还有珍稀鸟种青头潜鸭、东方白鹳、震旦鸦雀……观鸟爱好者们用一张走进自然的入场券,打开了新年的大门。

### 2025年“数鸟”,开门见“喜”

“常州中吴宾馆,鸟种统计:1目1科1种,报告编号:2025010100084,观测时间:2025年1月1日6时至7时,记录用户:shidiwen-steven,观鸟笔记:喜鹊1只。”

这个记录,是由观鸟爱好者“Steven”于1日6:22在“观鸟记录中心”留下的开门见“喜”记录,本地常见鸟种之一的喜鹊,成为了“2025年常州第一鸟”。Steven刚分享了记录,就迎来了大家的点赞暴击:“太吉利了!喜上眉梢!寓意不错!”

“观鸟,在我们看来,就是一张走进自然的入场券。新年要有新的开始,我们希望能够通过元旦数鸟日的活动,引起更多人的兴趣,关注自然,保护自然。”2024年12月中旬,“常州自然观察团”发起“2025年元旦数鸟日”迎新年活动。

“数鸟日”,是指单日在规定区域内,计数野生鸟种数量的活动。早在1900年,美国鸟类学家弗兰克·查普曼提议“每年圣诞节期间人们应以计数鸟类的数量来代替猎杀鸟类”,诞生了第一个数鸟日活动,后逐渐扩展成为有影响力的全球性鸟类观察活动。近年来,随着我国民众生态环境保护意识的提升和观鸟爱好者群体的壮大,“数鸟日”不断被发起并成为保护自然的一种新方式。

据悉,2022年1月16日是我市观鸟爱好者参与的首个数鸟日,今年已是第4年举办。今年的观鸟点,包含了长荡湖、溇湖湿地、溧阳龙潭、平桥石坝、茅山、酱缸山、丁塘河湿地、东坡公园、红梅公园、青枫公园、淹城遗址公园等十余处,并由近及远分为小区绿地、城市公园、湖泊湿地、山地林场等多种场景。



斑鱼狗“开机又关机”摄



凤头麦鸡“阿惠”摄



黑脸噪鹛“人民公园”摄



红头长尾山雀“人民公园”摄

### 马不停蹄“赶场子”,观测种类创冬季新纪录

“数鸟日”的24小时里,发起人“曼巴荒原”“我是唐僧”和“阿惠”“diyuke”“壹筒菲林”“万古一刀”等30多名参与者,在不同的观鸟点持续分享观察所得,并马不停蹄“赶场子”相互支援,最终以有效记录143种鸟类创下了常州冬季“数鸟”新纪录。

据此前统计,2022年1月16日,迎新春数鸟日观测鸟种14目39科128种;2023年4月,春季数鸟日观察候鸟迁徙时,创下了春季单日观鸟新纪录152种;2024年,迎新年元旦数鸟日观测鸟种15目42科128种,数量追平2022年。而今年元旦冬季单日新纪录的143种,是个意外之喜。

创下新纪录,得益于众多观鸟人的“铁脚板”:当天8:02,“海豹”和“猪笼草”夫妇已经从市区驱车赶到了溧阳龙潭林场,9分钟后就观察并拍到了黄眉鹀;8:17观测到了白冠燕尾;8:53观测到了蓝矶鸫;而红头穗鹛、淡眉雀鹛等更是没有逃过他们的“法眼”,即便保护色满满,藏身树叶间也被留下了“靓照”。

当天7时至8时,“阿惠”在他的第一个观鸟点长荡湖,1小时内记录了4目16科24种鸟类,包含了绿翅鸭、山斑鸠、珠颈斑鸠、黑

水鸡、白骨顶、棕背伯劳、灰喜鹊、喜鹊、大山雀、褐柳莺、黄腰柳莺、银喉长尾山雀、棕头鸦雀、黑脸噪鹛、乌鸫、白腹鹳、红肋蓝尾鸬、北红尾鸬、麻雀、树鹛、燕雀、黑尾蜡嘴雀、田鸫和灰头鹀。不久他还拍到了星头啄木鸟。

更为神奇的是,“青青子衿”还观察到了丘鹬。这种夜行性鸟类,晨昏活动较多,又因其羽色具有隐蔽性,不容易看到。能从近水的草丛中分辨出它,让大家十分羡慕:“这大白天的,丘鹬都给找出来啦!”还有人调侃:“新的一年,不得‘早起营业’嘛!”

当天10:21,经过初步实时汇总,今年数鸟日观测到的种类就突破了100种。随后,“墩子”在江心洲芦苇丛中找到了5只震旦鸦雀,这种本地少见的长江沿岸芦苇湿地生境的鸫科鸟类,是国家二级重点保护动物、IUCN(世界自然保护联盟)近危物种;随后,红尾水鸬、紫啸鸫、大斑啄木鸟等纷纷被“海豹”“润格”等人找到。

看到群里鸟类种数不断攀升,家住金坛的鸟友“老黄”抱着“不为数鸟,就想出去玩”的念头,幸运地记录下了第130种鸟——黑领椋鸟,他笑称,“新年‘第一单’还是要开的”。

### 新年小目标:有更多人一起观鸟

“鸟类记录中心”显示,2025年元旦迎新数鸟日的143种鸟类记录中,不仅显示了常州不同区域的常见鸟类分布,如喜鹊、灰喜鹊、八哥、乌鸫、麻雀等,还记录了不少珍稀鸟类的越冬记录,比如国家一级保护动物青头潜鸭、东方白鹳等。

“我们坚持做本土鸟类记录,是希望更多人了解本土自然环境,加入观察探索和保护的行列。”“曼巴荒原”说,近几年来,我市观鸟爱好者人群不断增加,经过大家的探索,常州新增了不少观察鸟点,也新增了不少野生鸟类记录。同时,他们也呼吁无论

是常见还是珍稀的鸟类,大家观察时一定要好好记录细节,这会很有意义。除了“数鸟日”,“常州自然观察团”今年还将继续推进观鸟导赏、“小小鸟人”等系列公益活动,希望能有更广泛的人群参与一起观鸟。

“就像‘数鸟日’这样,号召大家集体数鸟,推荐实用的观鸟工具,教会大家简单可持续的记录方法,我们想把一种名为‘观鸟’的博物生活方式,带给每个热爱常州、热爱自然的人,也让我们每个人贡献一份小小的力量,汇入到生态保护的大潮中来。”“曼巴荒原”说。